

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Año VII.—Número 305.—Apartado 775  
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 23 de agosto de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao 4. — Teléfono 26450.

## HACIA ACCIONES PROBABLEMENTE DECISIVAS

La caída del cuartel de Simancas ha producido en los facciosos un efecto moral deprimente.—Las fuerzas que operan en Zaragoza han aniquilado una columna exploradora rebelde y se han apoderado de mucho material de guerra

### Sin novedad en el frente de la Sierra

## CAERAN LOS TRAIADORES A SU PATRIA Y A SU HONOR

## Hay que conservar la calma para alcanzar la victoria que a estas horas sonríe a nuestras tropas

Las impresiones del día son inmejorables. Como las de ayer, las de anteayer, como las de siempre desde que se alzó frente a España—frente a la verdadera España—la negra bestia del fascismo.

Impresiones inmejorables que, tanto como levantar los pechos—levantados desde el primer momento a la máxima altura—, entusiasman y enardecen, porque hacen vislumbrar el claro reflejo de la victoria próxima.

Las poblaciones donde la subversión puso su zarpa, a traición, con cobardía y vileza; donde la ensangrentó salvajemente, refocilada al asesinar inocentes niños y mujeres; donde se emporcó en todos los cielos—hasta en el repugnante, el inmundado, de traer moros para que las defendiera, confesando así su impotencia—, son más nuestras que suyas. Más nuestras, porque nuestras tropas las cercan, nuestros cañones las dominan, nuestra Aviación las bombardea cubriendo su cielo, nuestras plantas pisan sus linderos y nuestros hermanos, el pueblo que en ellas sufre, nos mira, y nos espera, y nos ansia.

Son nuestras esas poblaciones donde los rebeldes se sostienen en un desesperado esfuerzo agónico, esfuerzo inútil, vano, sin eficacia, que no pueden sostener.

Son ya, de hecho, nuestras esas poblaciones: Oviedo, Córdoba, Zaragoza, Huesca, Jaca. Pronto, a pesar de cuantos esfuerzos hagan fascistas criminales, frailes trabucaires, traidores a su patria y a su honor, la República entrará en ellas y nuestras tropas pondrán sus plantas firmes en sus calles, ondeará sobre sus edificios nuestra bandera.

Serán nuestras. No es un optimismo solamente; es una realidad concreta, firme. Las noticias que se reciben de los

frentes lo dicen. Ellas dan una idea clara de la marcha triunfal de nuestras tropas. Nuestras columnas estrechan los fuertes cercos más y más; van apretando el cinturón de fuego, de ansias y de entusiasmo republicano, por momentos.

Córdoba siente, como Oviedo, como Zaragoza, como Huesca, el aliento de los soldados de la República en los mismos muros de sus edificios; oye, como ayer tarde, el latido de los corazones invencibles...

Se estrecha el cerco enérgico, vibrante, encendido, de los reductos rebeldes que se tambalean al impulso ardoroso de la fuerza del pueblo, aunque en sus convulsiones finales finjan una fuerza de que carecen. Se tambalean todos los lugares ennegrecidos por los rebeldes. No hay salvación para ellos. Los rodea España, España entera, ofendida, maltratada, herida en lo más hondo de sus sentimientos, de su conciencia, de su entraña. No hay salvación. No pueden romper el cerco que las aprisiona y ahoga. Caerán inevitable, irremisiblemente, a pesar de los mercenarios que, en su cobardía, disfrazados de bravuconería, han traído en su ayuda.

Caerán las plazas que aún se hallan en poder de los traidores a su patria y a su honor, como caerán ellos con el estigma sobre sus frentes. La voluntad del pueblo los ha condenado. Y la condena de un pueblo se cumple.

Y se cumplirá el total aniquilamiento de los rebeldes, que, en un acto de cobardía vesánica, friamente premeditada, enfrentaron su egoísmo, sus mezquinas y negras ideas, su misérrimo espíritu de clase, con las ideas nobles y elevadas, con la generosidad sin límites, con los amplios conceptos de libertad y fraternidad que viven en la entraña del pueblo español.

A las cuatro y media de la tarde fué radiada desde el Ministerio de la Guerra la siguiente nota:

«Se ha hecho correr la especie de que el aeródromo de Getafe había sido atacado por la Aviación enemiga. Prevenimos a todos contra los rumores de esta clase, que tienden a quebrantar la moral combativa de nuestras fuerzas y a sembrar la inquietud en la población civil.

No ha ocurrido nada en Getafe ni en ningún otro acantonamiento de Madrid.

Ciudadanos: Manteneos tranquilos, conservando la calma. Esta es una condición indispensable para alcanzar la victoria que a estas horas sonríe a nuestras tropas en muchos frentes.

¡Viva la República!

Parte oficial radiado a las tres de la tarde desde el Ministerio de la Guerra:

«Los informes de los rebeldes acusan el efecto moral deprimente que les ha producido la caída del cuartel de Simancas y la pérdida del material y municiones en él concentrados.

En el Norte han sido enérgicamente rechazados algunos desesperados ataques facciosos.

Las columnas de Oviedo han roto las líneas fortificadas del enemigo, instalándose en ellas nuestras fuerzas.

El jefe rebelde Ortiz de Zárate ha sido muerto en uno de los combates librados ayer con nuestras fuerzas.

Las fuerzas que operan sobre Zaragoza han aniquilado una columna exploradora facciosa, cogiéndoseles fusiles, ametralladoras, cuatro cañones y haciéndoseles numerosos prisioneros, que dicen impera el terror en la población. A los soldados, presos en los cuarteles, se les ha dado la terminante orden de no hablar con nadie.

En el frente de la Sierra no hay novedad.

En el Sur, nuestras fuerzas se disponen para acciones probablemente decisivas.»

## EL GOBIERNO DESTITUYE DE SUS CARGOS A DON MIGUEL DE UNAMUNO

«El Gobierno ha visto con dolor que don Miguel de Unamuno, para quien la República había reservado siempre las máximas expresiones de respeto y devoción y para quien había tenido todas las muestras de afecto, no haya respondido en el momento presente a la lealtad a

que estaba obligado, sumándose de modo público a la facción en armas,

En vista de ello, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Instrucción Pública y Bellas Artes,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º Queda derogado y nulo en todos sus extremos el decreto de 30 de septiembre de 1934, por el que se nombraba a don Miguel de Unamuno y Jugo rector vitalicio de la Universidad de Salamanca, que creaba en este Centro docente la Cátedra «Mi-

guel de Unamuno», señalando como titular de ella al mismo señor, y se designaba con dicho nombre al Instituto nacional de Segunda Enseñanza de Bilbao.

Art. 2.º Queda asimismo separado de cuantos otros cargos o comisiones desempeñara relacionados con el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Dado en Madrid a veintidós de agosto de mil novecientos treinta y seis.—Manuel Azaña.—El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Francisco Barnés Salinas.»

DISPOSICIONES SOBRE LOS HOSPITALES DE SANGRE

# Se limita el número de los que deben existir y se regula su funcionamiento

Por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, y en vista del excesivo número de establecimientos denominados Hospitales de Sangre, etc., etc., y de acuerdo con el informe de la Junta Central delegada para la organización de hospitales, puestos de socorro y dispensarios, se ha dictado la siguiente importantísima orden:

Este Ministerio ha tenido por conveniente disponer:

1.º Los heridos de los distintos frentes serán evacuados por la Jefatura de los Servicios sanitarios del Ejército republicano tan sólo a los hospitales siguientes:

- Hospital de la Beneficencia General.
- Hospital de la Beneficencia provincial.
- Hospital Clínico de San Carlos.
- Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja).
- Hospital del Instituto Oftálmico Nacional (lesiones de ojos y de extremidades).
- Hospital del Niño Jesús.
- Instituto Rubio.
- Clinica de Trabajo.
- Hospital Municipal de Cirugía.
- Hospital Obrero.
- Hospital Popular (Paseo de Extremadura).

Hospital del Socorro Rojo (Joaquín Costa, 58).

Instituto del Cáncer (para los casos de gangrena gaseosa).

Casino de Madrid (Izquierda Republicana).

Únicamente éstos podrán llamarse Hospitales de Sangre y ostentar este título en las fachadas de los edificios, mamparas de sus documentos, control de sus vehículos, etc.

Por los directores de las mencionadas Instituciones se enviará nota diaria de las altas por curación, bajas, nuevos ingresos y camas disponibles, a la Jefatura de Sanidad militar mencionada.

2.º El Hospital de San Juan de Dios será evacuado de cuantos heridos albergue y destinado exclusivamente al diagnóstico y tratamiento de las enfermedades venéreas.

Iguals medidas se tomarán en cuanto se refiere al Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas y a los Dispensarios antituberculosos del Estado, que cesarán como puestos de socorro y seguirán cumpliendo la misión para que fueron creados.

Por la Dirección General de Sanidad se dictarán las disposiciones pertinentes para habilitar nuevos sanatorios en los que albergar a tuberculosos, niños y a cuantos enfermos precisen su internamiento en Instituciones especiales.

3.º Se destinan a hospitales de convalecencia, cura de heridos leves, enfermos de afecciones comunes y casas de reposo las siguientes instalaciones:

- Hospital del Socorro Rojo (calle de Abascal).
- Instituto Homeopático y Hospital de San José.
- Izquierda Radical Socialista (Evaristo San Miguel, 22).
- Juventud Socialista Unificada (Francisco Rojas, 4).
- Socorro Rojo y Circulo Socialista Hospital-Inclusa (Paseo de las Delicias).
- Hospital del Pacífico (calle del Pacífico).
- Fábrica Nacional de Moneda y Fimbre.
- Residencia de Señoritas (Fortuny, 30).
- Hospital de la C. N. T. (Frontrón Recoletos).

Estos dos últimos pueden subsistir, a pesar de su corto número de camas, porque lo sostienen a su costa las Instituciones que los han creado, sin contar con el trabajo meritorio que en la Residencia de Señoritas se realiza preparando material de cura para la Sanidad de campaña.

Las Instituciones de este tipo deberán tener, con las excepciones apuntadas, un número mínimo de 50 hospitalizados, debiéndose proceder a su evacuación progresiva y clausura definitiva si por falta de personal hospitalizado quedase demostrada su necesidad. Igualmente harán constar en rótulos, mamparas, etcétera, la especialidad a que están dedicados, sin que puedan llamarse nunca, de acuerdo con lo preceptuado en el apartado 1.º, Hospitales de Sangre.

Entre esta clase de establecimientos hay algunos que cumplen un fin útil, y que por su instalación unos, por su personal otros y por ambas cosas algunos, pueden seguir subsistiendo; pero habrá que cumplir para ello determinadas condiciones que a continuación se especifican:

Hospital de la C. N. T. (calle de Pizarro).—Sería conveniente su traslado a otro lugar más adecuado.

Hospital del Partido Comunista, Radio Sur (Mesón de Paredes, 76).—Dispone de una magnífica instalación, pero el local donde está instalado es completamente inadecuado. Conviene evacuarlo progresivamente para disponer de su material de diagnóstico y cura, que pasará a otras Instituciones o quedará a cargo del Parque Militar de Sanidad para su utilización futura.

Juventudes Socialistas Unificadas (Nuñez de Balboa, 62).—Puede quedar tan sólo como Casa de Reposo, Círculo de las Milicias y Dispensario de Cura, pero su instalación quirúrgica y desproporcionada con su corto número de camas deberá correr la suerte que la del establecimiento anterior.

Agrupación de Mujeres Antifascistas (Puente de Vallecas).—Deberá quedar evacuado como hospital y quedar tan sólo como comedor de niños; los heridos podrán pasar al Hospital del Pacífico.

Sindicato Nacional Ferroviario (Mendizábal, 1).—Deberá quedar tan sólo como Clínica de Reposo y evacuarse progresivamente, conforme vaya dándose el alta a sus acogidos.

Colegio Nacional de Ciegos.—Deberá desaparecer como hospital y quedar dedicado exclusivamente a sus fines.

Hotel Ritz.—Subsistirá transitoriamente como Clínica de Reposo y curación de heridos leves. Depende de la Dirección General de Sanidad, la cual, para dar ejemplo de restricción en estas Instituciones, ordena su evacuación progresiva hasta la clausura definitiva.

En cuanto al hospital establecido por Unión Republicana en el Nuevo Club, magníficamente instalado y de un funcionamiento perfecto, estima este Ministerio que su emplazamiento es completamente inadecuado, y habrá que pasar sus servicios, patronatos y protección a otros Centros que por su capacidad mayor y emplazamiento más justo puedan dar un mayor rendimiento.

No puede autorizarse la organización de dispensarios y sanatorios para fatigados mentales

que propone la Agrupación Profesional de Periodistas, porque a la Junta delegada no merece garantías de lealtad al régimen la mayoría del personal médico que figura en la lista enviada por la mencionada Agrupación.

4.º Todos los establecimientos no enumerados en las relaciones precedentes serán clausurados, a menos que queden como dispensarios o centros de reposo, en cuyo caso deberán subvenir ellos mismos a sus necesidades económicas y de material.

5.º No podrá abrirse ningún nuevo establecimiento sin solicitud dirigida a la Dirección General de Sanidad y aprobación oficial, previo examen por la Comisión delegada.

6.º Todas las relaciones de personal enviadas a la Junta serán revisadas por ésta, y no podrá abrirse dispensario alguno sin que se compruebe que todo el personal facultativo del mismo merece garantías de leal comportamiento con el régimen.

7.º Para la organización de puestos de socorro en los frentes, ambulancias, etc., se tendrá que contar, imprescindiblemente, con la autorización y cumplir exactamente las órdenes del jefe de los Servicios sanitarios del Ejército.

## La Casa de Aragón hace un llamamiento patriótico a sus paisanos

La Casa de Aragón nos envía la siguiente nota, que publicamos con mucho gusto:

«El Comité directivo que se ha hecho cargo de la Casa de Aragón, todo él perteneciente al Frente Popular, comunica a todos los aragoneses el deber ineludible que tienen de acudir en apoyo moral y material de la Casa regional a que están obligados a pertenecer.

En dicha casa, además de ocuparse de los asuntos regionales, en las circunstancias actuales ha instalado unos talleres de confección de ropas para todos los que luchan heroicamente por la República, en los que simpatiquísimas paisanas nuestras trabajan sin descanso y desinteresadamente.

También este Círculo regional va a instalar un centro de información de las Milicias aragonesas que han salido hacia el frente de Zaragoza, al mando del camarada diputado Castillo.

Asimismo se han creado unos cupones con el objeto de que sus ingresos sean destinados exclusivamente a dichas Milicias, e independientes de la suscripción general que se efectúa en favor de las víctimas en defensa del régimen.

La Casa de Aragón, desde el primer momento de iniciarse el movimiento sedicioso, expresó su inquebrantable adhesión al Gobierno constituido, ofreciendo sus locales para hospitales de sangre.

Por tanto, aragoneses, debéis acudir todos al llamamiento que os hace este Comité de la Casa de Aragón.»

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 2645C y 26459

## Agrupación Profesional de Periodistas

### NUESTRA SUSCRIPCIÓN PARA FINES PATRIÓTICOS Y SANITARIOS

Se han recibido en nuestras oficinas, plaza del Callao, 4, las cantidades siguientes:

Suma anterior, 29.569,25 pesetas.

#### TERCERA LISTA

Carlos de Juan Rodríguez, en nombre de Milicias de Encargados y Listeros y Radio Comunista del Sur; el camarada Elviro Ferrer y los agentes Izquierdo y Maroto, 1.925 pesetas; de la misma procedencia (115 dólares), 839,50; Carlos de Juan Rodríguez, de Grupos antifascistas, reclusos y soldados de las galerías 1, 2, 3, 4 y 5, enfermería y sótanos de la Prisión Celular, por conducto del camarada Elviro Ferrer y los agentes del Cuerpo de Vigilancia Izquierdo y Maroto, 434,05; César Abad Alava (recaudado en su oficina de Clases pasivas), 660,25; Emilio Herrero, 10; Tomás Loaiza, 10; José Lasanta, 3; Carlos de Juan

Rodríguez, en nombre de Bernardo Maroto, Juan Izquierdo, camaradas Elviro Ferrer, Milicias comunistas del Comité Provincial y Milicias de la Asociación de Encargados de Obras y Listeros, 1.167,80; Alfredo Cabanillas, 25; Carlos Martín Cortázar, 5; redactores cinematográficos unidos, 150; Rafael Cortés, 25; Joaquín Llizo, 5; Juan Sixto Ontán, 25; Enrique Mullor, 10; un amigo de Javier Bueno, 191,20; Luis Blanco Soria, 5; Rafael Ortega Lisón, 5.

Total general de lo recaudado, 35.085,05 pesetas.

#### HORAS DE COBRANZA

En contestación a las numerosas preguntas que se nos hacen sobre la recaudación de cuotas de la Agrupación Profesional de Periodistas, advertimos que para dicho menester se han habilitado las horas de siete a nueve, todas las tardes.—La Junta directiva.

## Los pintores escenógrafos se constituyen en Sociedad

Los pintores escenógrafos celebraron asamblea esta mañana en el domicilio social de Unión Cultural Recreativa, Madera, 46, para constituirse en Sociedad.

Después de un largo debate, la organización quedó constituida bajo la denominación de "Unión de Pintores Escenógrafos de Madrid". Se nombró la Junta directiva, la cual estudiará el reglamento y las bases de trabajo para someterlos a la aprobación de la próxima asamblea.

La nueva Sociedad ingresará en la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo público afecta a la U. G. T.

## CARTELERIA

RIALTO. -- (Refrigerado. Tel. 21370.) 6,30 y 10,30, El pueblo en armas (Noticiero Fox de los sucesos) y Morena clara (en su vigésima semana). Tarde y noche, butaca, tres pesetas; principal, 1,50 pesetas.

## DOCUMENTOS EXTRAVIADOS

El Círculo Socialista del Sur nos comunica que el compañero Guillermo Culebras Martínez ha extraviado su documentación sindical y política y la cartilla militar. Se ruega a quien encuentre dichos documentos los devuelva al hospital de sangre de Mesón de Paredes, 76.

—Habiéndose extraviado un carnet extendido a nombre de José Avejar Olalla, afecto a la Sociedad de Albañiles La Actividad en el Trabajo, se ruega su devolución al Círculo Socialista del Suroeste, calle de la Pilarica, 10.

## Asociación de Amigos de la Unión Soviética

El próximo día 24, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la Guardería infantil de la calle de Abascal, 21, el acto de entrega de los juguetes que esta Asociación envía para los hijos de los milicianos combatientes.

Gabriela Roselló, de la Comisión de Propaganda de esta Asociación, dará una charla para los niños, y las Misiones Pedagógicas proyectan películas sonoras.

## El director de la Agencia Havas, M. Lelorrain, se encuentra en estado satisfactorio

En el Hospital Francés, donde se halla hospitalizado a consecuencia de la herida que recibió cuando desempeñaba funciones informativas en el frente de Extremadura, visitamos hoy al director de la Agencia Havas, monsieur Lelorrain.

Nuestro querido compañero nos hizo un sucinto relato acerca de la forma y circunstancias en que fué herido, detalles que no exponemos por haber sido publicados en la Prensa.

Por fortuna, la lesión de bala que padece el señor Lelorrain no es grave. El proyectil le atravesó el muslo derecho, sin interesarle el hueso. Ha sido un verdadero caso de suerte que nos produce entera satisfacción.

Hacemos sinceros votos por el rápido restablecimiento de nuestro querido camarada el director de la Agencia Havas, y felicitamos de todo corazón a la misma.

## MÁS CESANTIAS

La "Gaceta" de hoy, domingo, publica varios decretos de Instrucción Pública, Gobernación y Hacienda declarando cesantes a varios catedráticos de Institutos nacionales, auxiliares y encargados de curso, escuelas de trabajo, archiveros, maestros nacionales y personal administrativo, ingenieros geógrafos, topógrafos y delineantes, Guardia civil y Carabineros.

# La Agrupación Profesional de Periodistas organiza dos grandes festivales

## Uno a beneficio de las Milicias Gráficas y otro al de los hospitales de sangre que sostiene la Agrupación

La Agrupación Profesional de Periodistas, afecta a la U. G. T., organiza dos magnos festivales a beneficio de los hospitales de sangre y Clínicas de urgencia que sostiene dicha entidad y de los hospitales de las Milicias Gráficas.

El primero de ambos festivales se celebrará el próximo jueves, 27 del corriente mes de agosto, en el Palacio de la Música, y el segundo, el sábado 29, en el cine Salamanca (calle de Torrijos).

He aquí el programa del que el jueves 27 se celebrará en el Palacio de la Música, a las cinco y media de la tarde, con la cooperación de todas las entidades sindicales y la Federación de Espectáculos:

Prólogo. Dos películas cortas.

Primera parte. — Monólogos, poesías y charlas, a cargo de artistas tan notables y estimados del público madrileño como Catalina Bárcena, Loreto Prado, Ana María Custodio, Luisa Puchol, Julia Delgado Caro, Lolita Benavente, Soledad Domínguez, Micaela Castañón, Enrique Chicote, Ernesto Vilches, Rafael Rivelles, Roberto Rey, Luis Ballester, Valeriano León, "Lepe", Gaspar Campos, Miguel Ligeró, Luis Heredia, Luis Martínez Tovar, Mariano Ozores, Juan de Orduña, Luis Echaide y Luis Bellido.

Fin de fiesta: Argentinita, acompañada a la guitarra por Pepe el de Badajoz.

Segunda parte. — Concierto de canciones y bailes, a cargo de Isabel Nájera, Carmen Vivó, María Cristina Montero, Lolita Arenas, Araceli Holgado, Manuel

Bustamante, José Calvo de Rojas, Delfín Pulido, Alfredo Rey, Jorge Mágina, Freds Wills, Consuelito Castizo, Arsenio Becerra y Hermanas Celindas.

Fin de fiesta: Pastora Imperio. Tercera parte. — Concierto de variedades, a cargo de Kathus, Niño Serrano, Fernandito D'Alvi, Angelillo, Tony Powell, Juanita Prieto (ventrilocua), Peter Molino (bailarín de goma), Antoñita Homer (recitadora de diez años), Isabelita P. Urcoia (ídem de nueve años). Coro gallego olímpico.

Fin de fiesta: Pompo y Theby. Las localidades, al precio de 3.50 pesetas las mejores butacas, se venden desde mañana lunes en las oficinas de la Agrupación Profesional de Periodistas (antigua Asociación de la Prensa), plaza del Callao, 4.

En nuestra edición de mañana lunes daremos a conocer el programa del festival que ha de celebrarse el sábado 29 en el cine Salamanca a beneficio de las Milicias Gráficas.

## Acuerdo de la Directiva de Dramáticos

La Junta directiva de la Sociedad de Autores Dramáticos de España, segura de interpretar el sentir de todos sus asociados, ha acordado condonar los derechos de representación en todos los festivales que se organicen en beneficio de los que combaten en defensa de la República.

# Los facciosos de Teruel asesinan a un telegrafista leal

Una de las muchas atrocidades cometidas por los facciosos en tierras de Teruel es el asesinato del jefe de la estación telegráfica de Mora de Rubielos don Teódulo Monzón. Este inteligente y heroico funcionario del Cuerpo de Telégrafos se había negado a transmitir varios despachos que los fascistas le habían entregado. Los rebeldes entonces dispararon a quemarropa sobre el señor Monzón, que murió en el acto. Después fusilaron a otras dos significadas personas de izquierda.

El señor Monzón había nacido en el mismo Mora de Rubielos. Tenía en la actualidad cuarenta y ocho años, y llevaba más de veinticinco al frente de la estación que con tanto heroísmo ha sabido defender hasta dar su vida por la República y en el cumplimiento de su deber. Deja viuda y seis hijos menores de edad.

La víctima de este vil asesinato, al caer, dió un ¡Viva la República!

# NUEVA JUNTA DIRECTIVA DEL COLEGIO OFICIAL DE ARQUITECTOS

Un numeroso grupo de miembros pertenecientes al Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid, deseosos de ofrecer al Gobierno un apoyo tan amplio, generoso y cordial como las circunstancias lo exigen, ha decidido, por creerlo más eficaz en este momento, hacerse cargo del citado organismo oficial y proceder al nombramiento de una Junta de gobierno.

La nueva Junta de gobierno es la siguiente:

Decano-presidente, don Gabriel Pradal Gómez; vicedecano, don Eduardo Robles Piquer; secretarios, doña Matilde Ucelay, don José L. Vaamonde Valencia y don José María Arrillaga de la Vega; tesorero, don Carlos Mosquera Losada; contador, don Félix Candela.

Vocales: Don Emiliano Castro Bonel, don Eladio Laredo de la Cortina, don Fernando Salvador Carreras, don Santiago Esteban de la Mora, don Manuel Sánchez Arcas, don Manuel Rodríguez Suárez, don Luis Lacasa Navarro, don Emilio Moreno Callejón, don Fernando Etcheverría Barrios, don Germán Tejero de la Torre, don Domingo Esteban, don Jesús Martí y Martí, don Alejandro Ferrant Vázquez, don Luis Mora y Blanco, don Vicente Eced, don Fernando García Mercadal, don Mariano Benlliure, don Julio Ruiz Olmos, don Rafael Díaz Sarasola y don Luis Blanco Soler.

# MILICIAS ANTIFASCISTAS DEL CASAL DE CATALUNYA

El Casal de Catalunya, interpretando el sentir del momento, hace un llamamiento a las clases populares y antifascistas que deseen tomar parte activa en la lucha entablada, para que se inscriban en las Milicias Antifascistas Catalanas.

Espera el Casal de Catalunya que dentro de muy poco su batallón salga para el frente a reforzar el círculo aprisionador que acabará de una vez para siempre con los militares sediciosos y criminales.

Las inscripciones se formalizan en el local social de la entidad, calle del Príncipe, 23.

# El acto de hoy en el Monumental Cinema a beneficio de las Residencias infantiles

A las once menos cuarto de la mañana tuvo lugar en el Monumental Cinema el acto organizado por el Comité de Pioneros a beneficio de las Residencias infantiles.

Tomaron parte en el festival el matrimonio María León y Rafael Alberti, libertados por las tropas leales en Ibiza.

El camarada Osmundo Leceta, de la Federación Nacional de Pioneros, tras breves palabras de elogio, hizo la presentación.

En primer lugar hizo uso de la palabra María León, quien comenzó dirigiéndose a los pioneros, diciéndoles que ellos serán para el mañana los valientes y bravos luchadores de la libertad del pueblo. A continuación hizo un relato de las peripecias sufridas en la isla de Ibiza hasta la entrada de las fuerzas del Gobierno de la República.

Entre otras cosas, dice que mientras que los periódicos de aquí la isla publicaban noticias de que en Madrid se había cortado el agua y la luz y que estaban los fascistas en sus alrededores dispuestos a entrar, la radio del Gobierno comunicaba que el triunfo nuestro se iba afianzando a pasos agigantados. El Gobierno de la República nos daba aliento al hacer un llamamiento a todos los jóvenes, que se presentaron inmediatamente voluntarios. Hasta incluso oímos que valientes muchachos partían para el frente con gran alegría y entusiasmo, y que también reclamaba a dos valerosos jóvenes, de trece y catorce años, que habían marchado al frente para dar su sangre en defensa de la República.

Finalmente dice que los facciosos perseguían a todas las personas que tenían aparatos de radio, y que ella y su compañero fueron maniatados en una silla.

Antes de que hicieran su presentación las fuerzas leales logra-

mos huir en un bote y llegar a un barco de guerra fiel a la República.

Al entrar los barcos españoles tenían los facciosos en el castillo a 105 trabajadores presos. Solamente dispararon las fuerzas leales al Gobierno ocho cañonazos. Mudos los disparos, desembarcaron nuestros gloriosos marinos en medio de ensordecedoras ovaciones. El entusiasmo se desbordó por las calles de Ibiza.

Terminó haciendo un elogio de las Milicias y pioneros. Sus palabras finales fueron cerradas con una ovación.

A continuación, Rafael Alberti lee las siguientes poesías: «Romance de la Torre del Carpio», que trata de cómo las Milicias entraron en aquel pueblo, capturando a los curas que hacían disparos de ametralladora, original de Manuel Altolaguirre: «Romance de las Vacas de Avila», de Segundo Lorenzo Varela, poesía puramente humorística, y, finalmente, «Radio Sevilla», de Rafael Alberti, adaptada a la embriaguez de Queipo de Llano. Causó mucha hilaridad en el público, que premió con atronadores aplausos las poesías, como también los escuchó Alberti.

Josefina López, secretaria general de la Federación Nacional de Pioneros, habló del funcionamiento de esta institución y de cómo viven los niños acogidos en las Residencias infantiles. Fue aplaudida.

La banda del 5.º Regimiento (Brigada de Acero), interpretó escogidas piezas, finalizando su actuación con el himno nacional y el de «Joven Guardia».

Por último se interpretaron las cintas «El pueblo en armas» (repartaje) y «La línea general».

El acto resultó muy animado y simpático. A él concurrieron numerosos pequeñuelos, que dieron rienda suelta a su alborzado entusiasmo.

# ASOCIACION NACIONAL PRO CAUTIVOS DE AFRICA

En estos momentos de dolor y zález Enrique y a todos los presde angustia que atraviesa nuestra Patria es necesario que todos los hombres amantes de la justicia y del sagrado derecho nos pongamos al lado del Gobierno legítimamente constituido de la República española.

No podemos quedar inactivos viendo cómo unos hombres que llamándose católicos forman en miserable camarilla al lado de moros mercenarios y ladrones, verdugos de nuestros hermanos prisioneros, hundiendo sus puñales asesinos en las entrañas de los que defienden la voluntad sagrada de la Constitución de España.

Ha sido acuerdo unánime de esta Asociación prestar al Gobierno de la República todo el apoyo a nuestro alcance, comenzando para ejemplo de los demás por el alistamiento de toda la Junta directiva en las Milicias populares, esperando que los asociados que todavía no lo han hecho seguirán esta honrosa conducta.

Saludamos con todo entusiasmo a los heroicos paladines de nuestra humanitaria causa, que en estos momentos luchan con todo entusiasmo al lado de los poderes legítimamente constituidos, señores comandante aviador Esteve, comandante Ferrás, capitán Maestre, teniente aviador Navamuel, al valiente prisionero Gon-

Esperamos que el Gobierno tendrá en cuenta que hemos puesto a su disposición nuestras vidas, y sólo le pedimos que el día de la victoria no se olvide de nuestra santa cruzada.

¡Vivan los prisioneros de África!

¡Viva España libre y democrática!

¡Adelante por el camino sacrosanto, que muriendo se vive!

El presidente, José Ramos Parente.

(En las Milicias populares gallegas, número 56.)

# NO ES FACCIOSO

El compañero Francisco Pérez Agudelo, de Artes Gráficas, carnet C. N. T., se encuentra en el frente de Toledo luchando por la causa antifascista. Como está acusado de faccioso, el Ateneo Libertario de la barriada del Retiro desmiente esta especie por ser completamente falsa.

# La Junta Central de Socorros lleva recaudadas 3.568.838,16 pesetas

	Pesetas
Ingresado hasta el día 18 en el Banco de España, y en la Caja de la Junta hasta el día de ayer.....	3.485.005,47
Ingresado en el Banco de España el día 19.....	66.196,34
Idem en la Caja en el día de hoy.....	17.636,35
<b>Total.....</b>	<b>3.568.838,16</b>
Socorros satisfechos.....	203.750
<b>Existencia.....</b>	<b>3.365.088,16</b>

# ¡¡Antifascistas que leen alemán!!

Ahora, en la lucha final contra el fascio, leed las obras documentales—en su versión original—sobre la historia, los hombres, la ideología y el sino del fascismo:

DAS DEUTSCHE VOLK KLAGT AN ("El pueblo alemán acusa") Pesetas: 7,50

KONRAD HEIDEN: "HITLER" ("Quién es Hitler") Pesetas: 16

ICH KANN NICHT SCHWEIGEN ("No puedo callar") Pesetas: 11,50

HITLER GEGEN CHRISTUS ("Hitler contra Cristo") Pesetas: 7,50

Etcétera, etc., y toda la NUEVA literatura alemana, francesa y rusa: H. MANN, Stefan ZWEIG, R. OLDEN, AVDEJENKO FEUCHTWANGER, ROTH, AGNES SMEDLEY, NEUMANN, etc.

LIBRERIA ANTIFASCISTA E INTERNACIONAL Y BIBLIOTECA CIRCULANTE MODERNA

(Moderne Leihbibliothek u. Buchhandlg.)

M A D R I D

Mesonero Romanos, 2, primero. Tel. 28714

Administración de todos los periódicos antifascistas del mundo entero. Suscripciones

POR LAS PROVINCIAS SUBLEVADAS

El heroísmo y la elevada moral de las Milicias que luchan en los frentes de Aragón, hacen posible que cada combate sea una victoria y cada día que pasa una posición ganada

“Cuando todo esto pase—dice el coronel Villalba—nada turbará la tranquilidad de nuestra patria”

Y añade: “Esta es la consecuencia beneficiosa que podemos sacar entre el horror de la guerra civil.”

Hemos llegado a Barbastro. Durante el transcurso de esta etapa, nada particular se advierte. Lo único que merece mención especial es el espíritu de lucha que se advierte en cada baturo. Los puestos de control y vigilancia en la región aragonesa están atendidos con rigurosidad cazurra y a prueba de documentaciones falsas. A distancias iguales, nuestros coches son detenidos por un miliciano que sale a la carretera mientras sus compañeros quedan a la retaguardia tras los árboles o las barricadas.

Enfilamos la entrada del pueblo, donde tropezamos con los acostumbrados controles, y, una vez en el interior, pueden leerse multitud de carteles que reflejan el espíritu de lucha a que antes nos referíamos: “¡Baturos! ¡Toda vuestra sangre para aplastar al fascismo!” “¡Aragón debe coadyuvar con todo su esfuerzo a la victoria!” Y así, en este sentido, carteles y carteles que gritan la aversión de los aragoneses contra quienes turbaron la tranquilidad de España con su salvaje proceder...

EN EL CUARTEL GENERAL DE BARBASTRO

La estrella del compañero Pascual disipa las vacilaciones de los milicianos guardianes de la entrada donde se halla instalado el cuartel general de Barbastro. Nos controlamos en el Comité de Prensa, e inmediatamente pasamos al antedespacho del coronel Villalba, jefe de las fuerzas que operan en un importante sector del frente aragonés.

E. CORONEL VILLALBA

Alto, enjuto, de expresión inteligente y mirada dura, el coronel Villalba nos recibe en su despacho, donde atiende con dinámica diligencia cuantas consultas se le hacen y coge teléfonos directos con su sector de lucha. El coronel Villalba viste un “mono” azul, que en nada se diferencia de los del resto de la Milicia, y la ausencia de estrellas le hacen indistinto para quien no le conoce personalmente.

Después de las presentaciones y saludos de rigor, y sin esperar más, le pregunto a boca de jarro:

- ¿Durará mucho la campaña?
—Hombre—dice—, difícil es contestar a esa pregunta...
—¿Qué límites tiene el frente aragonés?
—Ann cuando no se puede estar por su irregularidad, ya que las posiciones, aunque concretadas cada una de ellas, no guardan una línea recta, puede decirse que nuestro frente se extiende desde el Pirineo hasta Bujadaloz.
—¿Y está usted allí continuamente?
—Sí. Puede decirse que continuamente, porque el poco tiempo que permanezco aquí en Barbastro lo aprovecho incluso para estudiar medidas eficaces de ataque o defensa y para dar las órdenes de provisión de mi columna.
—¿Está usted contento de sus Milicias?
—Sí. Verdaderamente contento. Son todos buenos chicos y disciplinados.

—Aparte de las Milicias, ¿dispone usted de mucho elemento militar?
—Tengo grupos de Asalto y batallones de Montaña.
—¿Cuál es su impresión acerca de la campaña?
—Desde luego—continúa—, francamente optimista. Y más que optimista, de seguridad absoluta en un total aplastamiento—no hablo ya de victoria, descontada de principio—del fascismo para siempre. Creo que después de esto nada turbará la paz de nuestra Patria, que tan canalesamente han turbado los traidores, más obligados que nadie a velar por su honor.

Termina diciendo:
—Y este aplastamiento del fascio, esta tranquilidad que ha de conseguirse, es la consecuencia beneficiosa que podemos sacar entre el horror de esta guerra civil.

Con el capitán Medrano, comandante general de Artillería en el sector que acaudilla el coronel Villalba

SIETAMO, LUGAR DE HEROISMO DE NUESTRAS MILICIAS OBRERAS

Seguimos nuestra marcha, carretera adelante, hacia Huesca. Después de recorrer unos cuantos kilómetros nos adentramos a pie en la espesura de matorrales y llegamos a Santa Eulalia, donde se halla el capitán Medrano al frente de sus leones, que acaban de tomar la posición mencionada y emplazan las baterías bajo la dirección del simpático comandante de Artillería.

Medrano nos recibe con su habitual simpatía, e inmediatamente se pone a nuestra disposición. Mientras grita órdenes, contesta a nuestras preguntas.

—¿Cuál es el punto más cercano a Huesca en que se halla nuestro Ejército?
—Hay muchos con igual o parecida proximidad. El más cercano, desde luego, es el que rodea Sietamo, que se halla a seis o siete kilómetros de Huesca.

LA LLAVE ES ZUERA

- ¿Qué punto considera usted que es más urgente tomar?
—Se refiere a este sector?
—Sí, señor.
—¿Cree usted que se tomará pronto este punto?
—Indudablemente. Es una posición tan ventajosa, que es preciso echar el resto para conseguirla.
—¿Hay concentraciones grandes a lo largo del frente?
—No, de ninguna forma. Todos estamos disgregados en grupos que en caso de bombardeo pueden disgregarse sin ofrecer un blanco de masa.
(Continúa esta información en la página siguiente.)

El cabecilla Cabanellas militarizó a los niños e inventó un milagro de la Virgen del Pilar

Durante los últimos ocho días—de viernes a viernes, porque las actuales comunicaciones postales me obligan a cerrar hoy el balance para que mis cuartillas lleguen a Madrid el domingo—, la posición del Ejército del pueblo en los frentes de Aragón no ha hecho más que consolidarse. Apenas ha transcurrido un solo día sin que el enemigo haya sufrido un serio descalabro. Todas nuestras columnas han tenido jornadas victoriosas. La Aviación—gloriosa por todos conceptos—ha incrementado su prestigio al aumentar su actividad y su eficacia. Zaragoza y Huesca están poderosamente cercadas, y si aún subsisten es porque el teniente coronel Díaz Sandino sigue fiel al principio humanitario que me expresó cuando hablé con él por primera vez:

—¿Qué culpa tiene la población civil? Sólo bombardearemos lo indispensable.

No obstante este digno proceder de nuestras fuerzas, la situación dentro de Zaragoza es desesperada y caótica. Por culpa de los fascistas, claro está, ya que nuestros aviones castigan solamente los reducidos de rebeldía y los puntos que tienen algún valor estratégico. Un obrero fugado de aquel infierno me ha proporcionado en Lérida datos de gran interés.

—La nota característica de la población es que vive bajo el terror. Nadie se fía de nadie. Basta una simple delación para que los fascistas fusilen, sin preocuparse de comprobar su veracidad. Las calles están ocupadas por patrullas de militares, falangistas y requetés; asesinan sin piedad a quien no contesta su grito de “¡Arriba España!”

—¿Qué hicieron los sublevados los primeros días?
—Mi comunicante—el nombre del cual he de olvidar porque tiene su familia en Zaragoza, y los fascistas la asuprimirían si supieran que él había hablado—se pasa una mano por la frente y hace un esfuerzo por recordar.

—Han pasado tantas cosas y he sufrido tanto desde entonces... Lo que recuerdo es que movilizaron a todo el mundo con las más bárbaras coacciones: a los jóvenes, al Ejército, a los ferroviarios. Una de las primeras cosas que hicieron fue robar a la población civil su dinero y sus alhajas para poder adquirir material bélico. Me parece que también robaron y vendieron algunos cuadros de mucho valor que encontraron en las iglesias.

—¿Y los curas?
—Los curas colaboran con ellos. Lo único que les interesa es aplastar a los obreros y acabar con la República.

—¿Sabes algo del pirata Cabanellas?
—Cabanellas fué el jefe de la sublevación en Zaragoza. Su primer acto heroico fué afeitarse la barba. Después se le ocurrió—y si no se le ocurrió a él, aceptó, por lo menos, la idea—movilizar a los niños. Se formaron unos cuantos batallones de niños de ocho a diez años, y se les pasea por las calles con gorros, correaes y otros indumentos extraños que pesan más que las pobres criaturas. Este crimen ha producido verdadera indignación, pero nadie se atreve a insinuar siquiera una protesta.

—¿Y qué más ha hecho Cabanellas?
—Cuando le avisaron que se había formado en Burgos la que ellos llaman Junta de Defensa Nacional, se fué allá, y nadie ha vuelto a saber de él en Zaragoza.
—¿Entonces?

—El movimiento lo dirige ahora el general Gil Yuste, que es otro bandolero. Cabanellas, antes de desaparecer, iba todos los días a rezarle a la Virgen del Pilar para pedirle un milagro.
—A propósito, ¿es cierto que nuestra Aviación ha incendiado el templo del Pilar?
—Eso es una patraña inventada por los fascistas para indignar a la población contra el Gobierno de la República. Un buen día lanzaron la «noticia», acompañada de rumores terroríficos; pero la mayor parte de la gente no la creyó.

—¿Por qué?
—Te explicaré cómo ocurrieron los hechos. Hace bastantes días, hacia los días de la madrugada, unos aviones dejaron caer las bombas sobre la iglesia, sin que estallara ninguna de ellas. Dos cayeron sobre el edificio, y otra en el patio; te repito que sin consecuencias. Los rebeldes disponen en Zaragoza de baterías anti-aéreas y las utilizan intensamente siempre que los aviones leales vuelan sobre la ciudad. Pues bien: la noche del supuesto bombardeo del Pilar, esas baterías no dispararon ni un solo tiro.

Empiezo a comprender.
—Los habitantes de Zaragoza también. Saben que fueron los propios fascistas quienes atentaron contra el Pilar para excitar a las falanges de aventureros reaccionarios que los siguen. Después de esta mixtificación, todos los elementos carlistas, militares, Acción Ciudadana, falangistas y clericales lanzaron a los cuatro vientos la especie de que la Virgen había realizado un prodigioso milagro al impedir que las granadas estallaran. Entonces organizaron una grotesca manifestación en acción de gracias, con todos los representantes de la España negra, para hacer creer que la Virgen había complacido al general Cabanellas.

—¿Tienes noticia de que hayan formado algún plan de ataque?
—Algo sé de eso. Me consta que, por si les fallan los milagros, están organizando una bandera de tercio con todos los requetés y falangistas procedentes de Navarra. He oído decir que se trata del batallón de la muerte y que tiene el propósito de sembrar el esanto entre los «aguijuchos de la FAI». Piensan darle el nombre de Sanjurjo.

—Para no fatigarte más, camarada, una última pregunta: ¿Crees que Zaragoza resistirá mucho?
—Eso es difícil de contestar. Lo que te aseguro es que Zaragoza es una cárcel bajo el terror fascista, y que tan pronto entre allí el Ejército del pueblo, toda la población civil se pondrá a nuestro lado para ayudarnos a aniquilar a la peste negra. Nos separamos en Lérida. Al despedirme de este hombre valeroso, que en triunfo ha desafiado a la muerte, le pregunté:

—¿Qué piensas hacer ahora?
—Sin titubear contestó:

—Descansaré unas horas, y luego me inscribiré en las Milicias. Quiero entrar en Zaragoza con los primeros que entren.
Y se marcha, sonriente y tranquilo, con esa seguridad en el porvenir que sólo los obreros pueden tener, porque saben que todo es para ellos y que todo depende de ellos.

EN LA RETAGUARDIA SE TRABAJA Y SE CONSTRUYE

Mientras el Ejército y las Milicias van reconquistando tierras de Aragón para su libertad, en la retaguardia se trabaja y se construye. No basta triunfar con las armas; hay que triunfar también con las realizaciones del espíritu y de la técnica para edificar un mañana mejor. A mi regreso del frente he querido conocer de cerca estos aspectos de la guerra civil, a los que no se ha prestado la suficiente atención.

La primera manifestación del sentido constructivo de nuestro pueblo se halla en el campo, donde los trabajadores de la tierra empuñan el arado mientras llevan el fustil a la espalda. La experiencia es un buen maestro, y el campesino español quiere evitar a su país el periodo de miseria por que la nueva Rusia hubo de pasar por no haber podido impedir que se paralizara la producción. No; a pesar de los fascistas, de los explotadores tradicionales, de los bandoleros al servicio de March y de lo que este hombre funesto representa, España no sufrirá el flagelo del hambre. Los campesinos están en la vanguardia de la lucha y en la vanguardia del trabajo. Gracias a ellos no han faltado ni faltarán productos agrícolas, y en las avanzadas de las Milicias se come hoy tan bien como en cualquier restaurante de la ciudad.

El esfuerzo, el entusiasmo y la inteligencia de los obreros especializados han permitido que se montara en pocos días una formidable industria de guerra, de que Cataluña había carecido hasta ahora. Esta industria comenzó con la transformación de camiones en magníficos carros de combate. En Lérida he podido examinar algunos de estos tanques construidos allí, y he quedado maravillado. El blindaje es perfecto y de una solidez a prueba de artillería pesada. No sería mejor si hubiera sido forjado en los talleres de Vickers o de Schneider. Los propios metalúrgicos que los han creado los muestran con una admiración infantil.

—No están mal, ¿verdad?
—Llegado a Barcelona, he querido visitar una de las fábricas de material bélico. He tenido que vencer dificultades enormes, y me he comprometido a no revelar en mi crónica ningún género de particularidades relativas a lo que allí se produce.

Aparte estos trabajos de tipo militar se llevan a cabo otros muy distintos, que patentizan el prodigioso y equilibrado afán creador del pueblo catalán. La reciente fundación del Consejo de Economía ha permitido regularizar y controlar toda la vida económica de Cataluña, poniéndola al servicio de la lucha y evitando perturbaciones que hubieran podido tener graves consecuencias. Gracias a la Generalidad, los Bancos funcionan normalmente y las cuentas corrientes no están cerradas.

Pero Cataluña ha hecho más. En medio de la contienda se ha preocupado de las obras de cultura, y ha dado tal impulso a la creación de escuelas, que cuando se inaugure el próximo curso no quedará en Barcelona ni un solo niño que no tenga escuela oficial a que asistir.

Este es el sentido que aquí, como en toda España, da el pueblo a la Revolución. En los frentes se lucha con las armas; en la retaguardia, con el trabajo, con el orden y con el espíritu.

Cuando un pueblo adquiere tal grado de conciencia, son inevitablemente suyas todas las vicisitudes

ARTURO PERUCHO

Lea usted HOJA OFICIAL DEL LUNES

“La ciudadanía barcelonesa—dice el señor Pi y Suñer—ha sabido sobreponerse al dramatismo de las horas vividas durante la subversión”

El día 22 de julio se restableció la normalidad en Barcelona.—La ciudad, perfectamente abastecida.—La capital está controlada por el Ayuntamiento y las Milicias.—Cataluña abastece todos nuestros frentes de Zaragoza y Mallorca

Barcelona.—De paso para el frente de Zaragoza, nos hallamos en la capital catalana un tanto sorprendidos de su aspecto normal. Diríase que nada ha ocurrido en Barcelona. Y sin embargo, los hechos demuestran que la subversión aquí ha revestido una gravedad excepcional.

Pasaron ya aquellas horas que amenazaron a Barcelona con su negrura. Ahora, después de consumados los hechos, puede decirse que Cataluña ha pasado su mayor tragedia y ha evitado el peligro más grande que pudo amenazarle.

Para vencer a los facciosos, el pueblo realizó su mayor esfuerzo y puso a contribución un heroísmo casi suicida. La batalla duró justamente dos días: el 20 y el 21 de julio. El primer día, a la una de la tarde, los facciosos, aparte, naturalmente, de todos los cuarteles, tenían tomados los puntos más estratégicos de la ciudad. Las tropas sublevadas ocupaban la plaza de Cataluña y la de España, donde tenían emplazados cañones que apuntaban hacia Sans y el Paralalelo. La Gran Vía Diagonal también estaba tomada por los rebeldes desde San Juan hasta el paseo de Gracia, y suyos eran también el paseo de Colón y el de la Rambla. Llegaron incluso a cien metros de la Radio. Pero el heroísmo de nuestras Milicias impidió que el criminal intento alcanzara los resultados previstos por los facciosos. La toma de la plaza de Cataluña por las fuerzas leales fué un episodio soberbiamente trágico. El pueblo, a cuerpo limpio, se echó sobre las ametralladoras enemigas y aniquiló a los rebeldes con su empuje. Y así todo, la lucha en la Gran Vía Diagonal duró hasta el lunes y revistió caracteres de epopeya. Los nuestros, en medio del formidable pase, batieron a los sublevados, que atacaban desde las azoteas tomadas por ellos tanto como desde abajo.

Por todo ello, teniendo en cuenta el volumen de los sucesos, nos ha sorprendido la tranquilidad de Barcelona, y más que la tranquilidad, de la que, salvo contadas excepciones, se disfruta en toda España, la indiferencia, la poca importancia que se da a los sucesos acaecidos.

En el Ayuntamiento hemos conversado con el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer. Nos recibió inmediatamente en cuanto hicimos valer nuestra condición de periodistas. Respondiendo a preguntas hechas por el reportero dije:
—La ciudad de Barcelona, a la cual me cabe el honor de representar, ha estado en estas horas históricas, y como era de esperar, a la altura de las circunstancias.

El día 19 y los dos siguientes—continúa diciendo—el pueblo barcelonés, junto con las fuerzas leales al régimen, luchó denodadamente, con

heroísmo inigualado, para hacer fracasar el movimiento sedicioso que pretendía arrebatar a España las libertades conseguidas tras de muchos años de esfuerzo y de trabajo.

Más tarde—continúa—la ciudadanía ha sabido sobreponerse al dramatismo de las horas vividas durante la subversión, y tanto en lo que se refiere a trabajos de organización, en los cuales hombres todavía no probados demostraron su valer—puedo referirme concretamente al de abastos, por tener un carácter marcadamente municipal y en el cual se han hecho trabajos de coordinación verdaderamente extraordinarios—, como en los que reclamaban una aportación unánime del pueblo, éste ha demostrado un alto espíritu de ciudadanía que ha servido de mucho al Ayuntamiento y al Comité de Milicias en su obra de reorganización. Me complace—sigue—en señalar que las organizaciones obreras han aportado su esfuerzo mayor en cooperación con el Ayuntamiento, así como las agrupaciones políticas, que han puesto al servicio del pueblo todo lo que son y lo que valen. Gracias a todo esto, Barcelona ha recobrado su aspecto normal y la ciudad ha vuelto a su ser optimista y animado. Sobreponiéndose a las dificultades de la hora, se ha mostrado con aquella vitalidad fecunda y encarrada al progreso y al futuro, que han sido siempre características de Barcelona.

Así ha hablado el señor Pi y Suñer, suprema autoridad en el Ayuntamiento, y que por serlo, ha llevado sobre sí la responsabilidad de una capital de máxima importancia amenazada, seriamente amenazada, por el fascio. Barcelona se ha librado, gracias al heroísmo de sus pobladores, de esta plaga, y al librarse ella ha quitado realidad a la posibilidad de que cayera sobre España.

Al habla con el consejero de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona

LA CIUDAD, PERFECTAMENTE ABASTECIDA

El mismo señor Pi y Suñer nos presentó, después de hablar con nosotros, al consejero de Abastos del Ayuntamiento, señor Hurtado.

—Hubo muchas dificultades para el abastecimiento de la ciudad?
—Durante los primeros días—responde—los almacenes estaban suficientemente dotados como para no carecer de nada. Por tanto, no tropezamos con obstáculos serios. Después se tuvo buen cuidado de que no se hicieran requisas por particulares, con objeto de que foda lo que se consumiera estuviera bajo nuestro control. Des-

(Continúa esta información en la página siguiente.)

**Días de pago en Clases Pasivas**

La "Gaceta" de hoy publica la siguiente nota:

"Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a tres y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

**Día 1.º de septiembre de 1936.** Militar, N a R.—Civil, G a M.—Marina.—Sargentos.—Plana Mayor de Tropa.—Cabos.

**Día 2.**—Militar, A a F.—Jubilados, primer grupo, hasta 4.000 pesetas anuales.

**Día 3.**—Militar, S a Z.—Civil, N a Z.—Soldados.

**Día 4.**—Militar, L a M.—Civil, C a F.—Cesantes.—Excedentes.—Secuestros.—Remuneratorias.—Plana Mayor de Jefes.—Capitanes.—Tenientes.—Magisterio.—Jubilados y pensionistas.

**Día 5.**—Militar, G a K.—Civil, A y B.—Jubilados, segundo grupo, de 4.001 pesetas en adelante.—Generales.—Coroneles.—Tenientes coroneles.—Comandantes.

**Días 7 y 8.**—Altas.—Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.—Perceptores de quienes se ha dispuesto que cobren personalmente y aquellos que teniendo su pago señalado en provincias se encuentren accidentalmente en Madrid.

**Día 9.**—Retenciones. Retiros extraordinarios.—Escala de reserva.—Patrimonio de la República.—Cruces.—Clero.—Carteros.

**De diez a dos y de cuatro a seis**

**Día 1.º.**—Capitanes y tenientes. **Día 2.**—Reserva.—Patrimonio.—Jubilados y pensionistas.—Carteros.

**Día 3.**—Coroneles.—Tenientes coroneles.—Comandantes.

**Día 4.**—Plana Mayor de jefes. Marina, sargentos, Plana Mayor de Tropa.

**Día 5.**—Cruces.

**Días 7 y 8.**—Altas y todos los empleos.—Perceptores de quienes se ha dispuesto que cobren personalmente y aquellos que teniendo su pago señalado en provincias se encuentren accidentalmente en Madrid.

**Día 9.**—Retenciones.

**GALLINAS Y OTRAS AVES PARA LOS HERIDOS**

El alcalde de Brazatortas (Ciudad Real) ha dado cuenta al señor ministro de la Gobernación del envío de un vagón con 700 gallinas, 100 conejos, pavos y gansos, manifestando el deseo de que se distribuyan entre los Hospitales de Sangre de Madrid.

El general Pozas ha agradecido vivamente envío tan generoso y ha dispuesto que con toda urgencia se cumplimenten el deseo de los donantes.

Por los vecinos de Carabanchel Bajo Marcos Aros Herráiz, Pedro Herranz, Eugenio Augusto, Joaquín Morales y Juan Quiroga Domingo, y con destino a los Hospitales de Sangre de dicho pueblo, se ha recogido en el día de ayer ciento setenta y cinco gallinas que los demás vecinos de las barriadas de Opañel y calle de Alejandro Sánchez han donado a tal fin, sin interés alguno.

**Desaparecido**

—Se ignora el paradero de Antonio García Tutor, que salió de Valencia el 18 de julio conduciendo una camioneta Ford con cargamento de huevos para Zaragoza. Quienes tengan noticias de él, se ruega lo comuniquen a su madre, doña Rosario Tutor, Cava Baja, 37,

**LA NUEVA JUNTA ENCARGADA DE ORGANIZAR LA ENSEÑANZA PROFESIONAL**

Orden de Instrucción pública que se inserta en la "Gaceta" de hoy:

"Ilmo. Sr.: Creada por decreto fecha de ayer una Junta encargada de organizar bajo la inmediata dirección de este Ministerio cuanto se relaciona con la enseñanza profesional, es de urgente necesidad constituirla para que pueda comenzar la importante labor que le ha sido encomendada.

Por lo que, Este Ministerio ha acordado que la mencionada Junta quede integrada por los señores que a continuación se expresan:

Don Ricardo Vinós Santos, vicepresidente.

Don Ernesto Winter Blanco, don Enrique Jiménez González, don Pablo Martínez Strong, los tres en concepto de vocales, y el jefe de la Sección de Formación Profesional del Ministerio, que actuará de secretario; todos ellos miembros de la Junta organizadora de la Segunda enseñanza y Enseñanza profesional en su grado medio, creada por decreto de 26 de marzo último, y componentes de la Comisión de Formación Profesional.

Don Enrique Santos López y don Juan Puig Tomás, en representación de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.

Don Luis Agustín Ortiz Aragónés y don Valentín Losmozos, profesores de Escuelas de Formación Profesional, y don Agustín San José, maestro de Taller; los tres representantes de la Asociación Nacional de Profesores y Maestros de Taller de Formación Profesional obrera.

Don Gregorio Crespo Martínez, maestro de Taller, en representación de la Escuela Elemental de Trabajo de Madrid; y

Don Bernardino Tabernero García, profesor, en representación de la Escuela de Orientación Profesional de Chamartín de la Rosa.

**"DOS VECINOS DE TUREGANO..."**

(Viene de la página 8.)

ron a caminar por los campos. En Santo Domingo compraron una hogaza de pan, vino y otros víveres. Al ir a cruzar una carretera oyeron que se acercaba un coche. Se escondieron, se agazaparon, pegándose a la tierra. ¿Serían leales o facciosos? El coche pasó sin que desde él los vieran. Siguieron caminando hasta encontrarse con dos pastores. También eran amigos. Los indicaron por dónde debían continuar su peregrinación hacia Madrid.

Durmiendo sobre el suelo, caminando por el día, continuaron avanzando. Cuando se encontraban algún desconocido mintieron, diciendo que buscaban una punta de ganado extraviada entre los breñales.

**Entre los leales**

El último día de su marcha se detuvieron para comer. Pan mojado en el agua fresca de un arroyo. Fué su único alimento, que repuso un poco su agotamiento. Nuevamente marcharon, cruzando tierra bajo el calor agobiante. A las cinco de la tarde, un arroyuelo los invitó a calmar la sed ardiente, a reposar un momento. De pronto, en la lejanía, vieron algo que se movía sobre una peña. Miraron con atención. Temerosos y esperanzados al mismo tiempo. Dos objetos se acercaban y se separaban, aparecían y se ocultaban. La distancia no permitía distinguir lo que eran. ¿Dos aves? ¿Dos cabezas humanas? En este caso, ¿de leales

**"LA CIUDADANIA BARCELONESA..."**

(Viene de la página de enfrente.)

de el día siguiente a la subversión, todos los servicios de abastecimiento estuvieron perfectamente atendidos y los mercados funcionaron normalmente.

El primer problema serio que se nos planteó —dice—fué el de alimentar a toda la gente que estaba en la calle luchando. Para resolverlo se instalaron cocinas populares en las cantinas escolares y otros sitios de los cuales se aprovecharon los materiales. Además, las Milicias se incautaron de algunos hoteles, en los cuales, según su capacidad, se proporcionaban comidas. Más tarde todo marchó mucho mejor, porque inmediatamente se organizó un Comité en el que están representadas todas las organizaciones políticas y sindicales de Barcelona y que se ocupa del normal abastecimiento de la capital. Para el mejor desarrollo de este trabajo, el Ayuntamiento puso a disposición del mencionado Comité todos sus funcionarios.

—¿Abastecen ustedes algún otro sitio más? —Sí. Todos los frentes de Zaragoza y Mallorca están provistos por nosotros, que no solamente enviamos víveres, sino que además ropa y otros útiles imprescindibles en campaña. Para tener el material suficiente, el Ayuntamiento se ha incautado de varios talleres y fábricas que producen lo necesario.

Una cosa—continúa diciendo—que me interesa hacer constar es que el ciudadano barcelonés se ha portado magníficamente, obedeciendo las órdenes que dió el Ayuntamiento, según las cua-

les nadie debía comprar más que lo necesario para el consumo del día. No se ha dado, pues, el caso de acaparamiento que hubiera sido probable ante la suposición de que faltaran alimentos más tarde. De esta forma no hubo necesidad de racionar la subsistencia y aquí no se ha carecido de nada. Habrá escaseado algún género; pero carecer, no.

—¿Se han dado muchos casos de despido en el Ayuntamiento con motivo de las depuraciones solicitadas por el pueblo?

—Hasta ahora, pocos. Un centenar aproximadamente. Pero se ha nombrado ya una Comisión que habrá de llevar a cabo una obra de limpieza entre el personal.

\*\*\*

El Ayuntamiento, pues, como puede verse, ha sido, durante los días de la subversión y después de ella, quien ha controlado y controla todos los servicios que requiere el normal desenvolvimiento de la capital catalana. Aquí, gracias a la magnífica tarea del Ayuntamiento, no se ha carecido de nada. La organización se impuso al volumen de los sucesos, y al igual que en otros puntos de España, la normalidad fué un hecho a poco de acaecidos los primeros sucesos. Pero hay algo que diferencia a Barcelona del resto de España durante estos días: el desprecio que demuestran al comentar lo sucedido y la tranquilidad de que se revistieron durante los momentos culminantes de la nefasta sublevación militar.

**"CUANDO TODO ESTO PASE..."**

(Viene de la página de enfrente.)

**EN SIETAMO**

Sigue contándonos el capitán Medrano algunos sucesos de mayor o menor importancia. Entre ellos destaca el siguiente:

Siétamo es una formidable posición, cuya proximidad a Huesca le hace envidiable. Hace unos días, cuatro o cinco, el capitán Medrano propuso a sus Milicias un ataque por sorpresa en el poblado. Para ello, cuantos menos fueran, mejor. Así, un grupo de veintitantos milicianos penetraron en el pueblo y allí hicieron verdaderos alardes de heroísmo. Resultaron dos muertos y varios heridos. El escaso número de los combatientes leales no fué obstáculo para su contundencia, que se hizo sentir con gran

eficacia entre las tropas enemigas. Perdieron de nuevo su posición, pero no fué sino después de un duro combate, durante el cual nuestros héroes defendieron palmo a palmo y con igualdad valentía el terreno que la superioridad numérica del enemigo no les permitió conservar. Siétamo ha sido lugar de acción de una página aislada entre otros hechos de guerra de más volumen, pero no por ello menos digna de reseñar.

Nuestro coche desanda el camino, y nos dirigimos a Barbastro de nuevo para salir hacia el frente de Caspe, donde es seguro que la situación de nuestras tropas habrá mejorado durante estos días.

Ramiro F. ZURRO

De las Milicias de Prensa

**Tercera expedición de víveres para los milicianos de Toledo organizada por el distrito de Palacio**

La Casa de Socorro y Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio, que viene realizando una labor verdaderamente intensa en favor de los que luchan en el frente, ha organizado la tercera expedición de víveres de todas clases, ahora con destino a los milicianos y tropas leales que luchan en Toledo para rendir el Alcázar, donde se guarecen los fascistas.

Con la expedición marcha al presidente de la Casa de Socorro y teniente de alcalde del distrito, don Eduardo Ortega y Gasset, con el jefe administrativo, compañero nuestro en la Prensa, Julio Macías, y el secretario de la Alcaldía, Juan Herrera.

También acompaña a la expedición el médico de la Beneficencia municipal D. Enrique Díaz Salazar, el vocal de la Junta de Beneficencia don Antonio Portolés y unos coches con Milicias.

LEA USTED

HOJA OFICIAL DEL LUNES

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

# Los grupos de la desquiciada columna de Yagüe siguen siendo perseguidos y diezmados

## Medellín ha sido fortificado por las tropas leales

### Unas palabras del general Riquelme

TALAVERA 23.—En las primeras horas de ayer se formaron grupos enemigos con el fin de hostilizar a las fuerzas del Gobierno. La casi desquiciada columna del general Yagüe, después de grandes esfuerzos, consiguió reunir un núcleo de desperdigados combatientes. Parece que llevaba el propósito de atacar el cuartel general. Para ello no eran escasos los obstáculos que debían salvar. Al parecer, su ignorancia de la situación de las fuerzas es absoluta; de otro modo no se comprenden propósitos tan desatinados.

Ni siquiera tienen en cuenta la regularidad de actuación de las columnas, magníficas de organización y disciplina guerrera, que en esta zona extremeña han sabido, sin ningún pero ni defecto, cumplir todos los objetivos que el alto mando les señalaba.

Por esta región, en un viaje-visita por todo el frente, y a través de parte de las dos provincias, hemos pasado por los pueblos de Alcaudete, Belvis, La Nava, Sevilleja, Cijara, Herrera del Duque, Talarubia, Castuera, Navalvilla, Acedera, Villanueva de la Serena, Don Benito y Medellín. Apenas se aprecia impresión de que estemos en una zona guerrera. El espíritu de la población civil es entero y el entusiasmo por la obligación que como ciudadanos les corresponde, insuperable. El campesino que tiene que hacer cumple su obligación, y el que, por más joven, o que ha terminado sus labores, está entregado de lleno a la defensa, como un luchador más, de un trozo de terreno.

A lo largo de bastantes kilómetros la cosecha ha sido casi en su totalidad recogida. Son muchas las comarcas en las que no resta un solo grano de trigo sin recoger. Se ha trabajado con actividad, y haciendo caso de la declaración de los mismos campesinos, toda la cosecha ha sido aprovechada.

En nuestro paso por Medellín inquirimos noticias sobre el hecho guerrero de la toma de la población por las fuerzas del Gobierno.

Se luchó con dureza. Para los facciosos era un punto al que le concedieron gran importancia y que a toda costa querían mantener en su poder. Instalaron allí su cuartel general. Todavía vemos cómo en la mayoría de las casas ondea la bandera tricolor y en bastantes se ven trapos rojos. La plaza de Medellín está convertida en un verdadero fuerte. La fortificación llevada a cabo es maravillosa. Da la impresión de que será infranqueable para quien lo intente. Ya están en este pueblo extremeño en sus puestos las autoridades del Frente Popular. Fue ésta la primera medida adoptada por los salvadores de esta localidad.

Muchos grupitos enemigos. Pero de no mucha peligrosidad. Luchan a la desesperada. Buscan la manera de reunirse para marchar en retirada lo menos desordenada posible hacia la capital, donde se piensa se hagan fuertes para mantener una más de esas resistencias estériles y crueles que en diversas

capitales españolas llevan a efecto.

No les será fácil el llevar a cabo su propósito. Hoy, como ayer, la Aviación y Artillería de las columnas que les combaten, han intervenido con habitual eficacia. Diversos grupos han sido puestos en dispersión y no pocas bajas son las que han sufrido. Constantemente la metralla ha diezmado sus filas.

Nuevos y justos elogios hemos oído en favor de la columna mandada por el capitán Uribarri. Magnífica la labor que está llevando a cabo la columna de milicianos levantinos. Ni uno de sus cometidos ha dejado de tener realización. Objetivo que se le señala, queda cumplido plenamente y con la máxima rapidez. Hombres perfectamente preparados, duros, con temperamento guerrero y sin que uno solo de sus hombres esté falto de la decisión necesaria. Hoy han mantenido pequeñas luchas en los sectores de Navalvilla y Calzada de Oropesa. Por cierto que en este último pueblo se ha verificado el entierro de un miliciano que tuvo una realización en extremo emotiva.

La ceremonia fué llevada a cabo con todos los honores. Abrió marcha una compañía de milicianos, a continuación un coche lleno de flores, seguidamente el féretro, envuelto en una bandera roja; representaciones militares, autoridades locales, Frente Popular, el general Riquelme y su Estado Mayor y elemento civil.

El general Riquelme pronunció las siguientes palabras:

«Los que luchan en favor de la República no sólo lo hacen en favor de España y su régimen, sino que se batan en favor del mundo civilizado. En estos momentos no debe haber distinciones. Todos somos unos. El amor de unos a otros es lo que debe prevalecer, y no el odio, que es lo que nuestros enemigos ponen en su acción criminal.» Termina dando vivas a la República, al Frente Popular y a las Milicias, que fueron contestados con entusiasmo.

Un miliciano servio, llamado Milko, contestó al jefe del Ejército español, diciendo que hablaba como un español más, pues el pueblo español está llevando a cabo una labor redimidora, de la que todo el mundo democrático se beneficiará.

### La glorieta de Julio Mangada

Los dependientes del antiguo Casino Militar, hoy milicianos de servicio en aquel Centro incautado, nos envían una carta sugiriendo la idea de que el Ayuntamiento de Madrid complete el homenaje al heroico teniente coronel Mangada dando su nombre a la actual Puerta del Angel.

Añaden nuestros comunicantes Julio Mangada a la Puerta del Angel podría coincidir con el de que el acto de dar el nombre de la entrega oficial de la Medalla de oro que le ha sido concedida.

**Lea usted HOJA OFICIAL**

## DISOLUCION DE LA CARRERA DIPLOMATICA Y CREACION DE LA NUEVA DIPLOMACIA

La «Gaceta» de hoy publica el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Se declara disuelta la carrera diplomática tal como hasta el presente estaba constituida, quedando sus miembros en las situaciones administrativas que legal y reglamentariamente les correspondan en cada caso, y en la de separación total, sin derecho ni percibo alguno, aquellos para quienes así se hubiese establecido por las disposiciones que respectivamente sancionen su actitud ante los sucesos actuales.

Art. 2.º Se crea en el Ministerio de Estado, y con las obligaciones y derechos que les están asignados y los que se establezcan por las disposiciones oportunas, la carrera diplomática, constituida, con las categorías de embajador, ministro plenipotenciario de primera, segunda y tercera clase, por los funcionarios que han seguido y siguen prestando lealmente los servicios que les están confiados y por los que el Gobierno crea conveniente designar libremente.

Art. 3.º No obstante lo establecido en el artículo anterior, el Gobierno se reserva la facultad de revisar el escalafón de los funcionarios que siguen prestando sus servicios, por si estimase que procediese separar alguno de ellos o apartarle de la gestión activa de sus funciones.

Art. 4.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes del presente decreto.»

### Se desconoce el paradero de...

El miliciano Miguel Angel Diéguez salió de Madrid el 23 de julio de un cuartel del Pacífico, perteneciendo al octavo Batallón de Milicias, con dirección al frente de Guadarrama. Su padre, Joaquín Diéguez, con domicilio en Atocha, 123, desearía le comunicaran noticias de él a quien las sepa.

Pueden dirigirse a la dirección indicada, al teléfono 71710 o al de la Inspección General de Milicias, 46941.

—Los padres de Demetrio de Mongo Moreno, que ha salido para uno de los frentes, desean saber su paradero. Comunicar a la calle de José Lillo, 25, Puente de Vallecas.

—El Circulo Socialista del Sur desea saber noticias de los hermanos Ricardo y Antonio Vaiso Vecino, desaparecidos de su domicilio, Almendro, 17. El llamado Antonio tiene perturbadas las facultades mentales.

Se ruega a quien sepa de su paradero lo comunique a José Vaiso Vecino, calle de Carlos Arniches, 22.

—Se desea saber el paradero de José Herrero Rueda, que salió para Mérida el 7 del actual. Se ruega a quien conozca su paradero lo comunique a la calle de Manuel Carmona, 5 (Puente de Toledo).

### EL NUEVO MINISTRO DE MARINA

La «Gaceta» de hoy publica las correspondientes disposiciones decretando el cese del Sr. Giral en la cartera de Marina y el nombramiento para este cargo de don Francisco Matz Sánchez.

También publica un decreto disponiendo que el presidente del Consejo se encargue de la cartera de Agricultura mientras dura la ausencia del Sr. Ruiz Funes.

## Cómo ve la Prensa extranjera la situación de España

«En las trincheras de las avanzadas se está debatiendo la libertad de Europa y el mantenimiento de la paz mundial»

Uno de los más importantes semanarios de la Prensa antifascista alemana, la conocida revista Deutsche Volkszeitung emite los siguientes juicios sobre el momento de España:

«Apenas hemos contado los días que han transcurrido desde que la sangrienta contrarrevolución fascista ha querido hundir en un caos el ejemplo orden democrático de la joven España del Frente Popular. Sin contar los días, ya ha pasado un mes, y las mas asombrosas hazañas del heroico Ejército del pueblo ya pertenecen al pretérito. Innumerales víctimas han caído en el campo del honor y la libertad —nunca mejor aplicados estos conceptos—, asesinados por la vil soldadesca de los sublevados. La nueva España que renazca de esta prueba de fuego, jamás podrá olvidar a sus gloriosos defensores, cuyo recuerdo habrá de ser conservado en un imperecedero monumento.

Ahora bien; está todavía por obtener el triunfo completo sobre los traidores fascistas. La pasada semana transcurrió bajo el signo del avance general en los frentes. La dispersión de las fuerzas que los rebeldes habían enviado sobre Madrid; el éxito de la reconquista de las Baleares; el avance difícil, pero continuado, de los leales sobre la Sierra y sobre Zaragoza; la inmovilización de las tropas rebeldes del Sur, y el impedimento opuesto a nuevos desembarcos de tropas africanas, son los más visibles éxitos estratégicos. Pero, al mismo tiempo, el Gobierno está organizando y consolidando la estructura de un formidable Ejército del Frente Popular. Las fábricas de municiones trabajan noche y día, sin interrupción; toda la nación leal, obreros, campesinos, intelectuales —tanto hombres como mujeres—, trabajan incansablemente en el frente o en sus no menos importantes puestos de re-

taguardia con un verdadero ardor patriótico tras la conquista de la Libertad. Los que así luchan saben que hoy, en las trincheras de las avanzadas, se está debatiendo la libertad de Europa y el mantenimiento de la paz mundial.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Giral, aclaró repetidas veces al corresponsal londinense del «News Chronicle» que su Gobierno no es un «gobierno rojo», como afirman las mentiras salidas del Negociado de Propaganda del Tercer Reich. Ni siquiera un comunista o un socialista pertenecen al actual Gobierno. El mismo presidente ha dicho: «Yo no niego que dirigentes comunistas y socialistas, en unión de los trabajadores y campesinos de España, han contribuido, en su mayor parte, a salvar a España de la barbarie fascista; pero, como el mismo Partido Comunista ha dicho y repetido desde el primer día, de lo que se trata hoy en España es de la defensa de la Democracia y de ninguna otra cosa más».

En contraposición con esto, tenemos la formal declaración de Franco, que afirma que «si triunfamos, estableceremos en España un régimen calcado en los que hoy imperan en Alemania e Italia». Y, por otra parte, el periódico berlinés «Wohlfahrt», órgano del ministerio de la Guerra alemán, da al traidor Franco los siguientes consejos: implacable exterminio del bolchevismo; lucha contra la «amenaza francesa», e íntima colaboración política y económica con Italia y Alemania.

Este es el real origen de la infame campaña contra el heroico pueblo español, campaña que ha servido de acompañamiento musical, desde el primero al último día, a la vocinglera propaganda por la «paz olímpica».

(Servicio de información extranjera antifascista de la Agrupación Profesional de Periodistas.)

## Advertencias, noticias y ofrecimientos

**CIRCULAN SALVOCONDUCTOS FALSOS DEL RADIO CHAMBERI DEL PARTIDO COMUNISTA**

El Radio Chamberí del Partido Comunista nos comunica que existen salvoconductos falsificados. Estos llevan un sello simple que dice: «Partido Comunista de España, S. E. de la I. C., Radio Chamberí».

Se ruega a las Milicias y autoridades que no den valor a dichos salvoconductos y que presenten en nuestro domicilio social, Jordán, 16, a toda persona que haga uso de ellos.

El salvoconducto nuevo lleva otro sello con idéntica inscripción, pero en el mismo se ven los atributos del partido, que son: la hoz, el martillo, la estrella de cinco puntas y la orla de trigo.

**LAS MILICIAS CASTELLANAS**  
Se ruega a todos los inscritos en las Milicias Castellanas orga-

nizadas por el Centro Abulense, Pontejos, número 2, se presenten instrucciones, el próximo lunes, día 24, a las cinco de la tarde.

### INTERESA A LOS PORTEROS

En las Milicias populares de Investigación afectas a la Dirección General de Seguridad, que tienen su cuartel en Martínez de la Rosa, 1, y teléfono 51856, se ha establecido un servicio de información, que controlará el Grupo Sindical Socialista de Porteros de Madrid, y al que deberán acudir cuantos compañeros porteros tengan que facilitar informaciones de interés.

**Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son:**  
26450 y 26452

# Dos vecinos de Turégano que huyeron en el momento en que iban a ser asesinados por los fascistas cuentan su odisea

## Los fascistas, en el pueblo

Turégano es un pequeño pueblecito segoviano, situado a unos treinta kilómetros de la capital. A él, como a toda España, llegó el rumor de que los fascistas iban a levantarse en armas. Los trabajadores acudieron al alcalde pidiéndole medios de defensa. Como en muchos otros lugares, la primera autoridad no atendió sus requerimientos. Se produjo la rebelión. Pero en Turégano la vida continuaba tranquila y los vecinos proseguían sus labores.

Sin embargo, un día, en los primeros de agosto, apareció en el pueblo un grupo de fascistas, los cuales se dedicaron a efectuar registros en algunos domicilios. En ellos sólo había mujeres. Los maridos, los hijos se hallaban en sus quehaceres. Los fascistas amenazaron con pistolas a las pobres mujeres, pretendiendo obligarlas a que salieran a buscar a sus familiares; y, por último, con nuevas amenazas, las conminaron para que los trabajadores acudieran al Ayuntamiento. Así lo hicieron éstos, entre ellos Emilio García Tarragato, anciano de sesenta años, y sus dos hijos; Valentín Poza Hidalgo, de cincuenta años, y otro vecino conocido por el sobrenombre de «el Colorao», llamado así por el color rojizo de su cabello. Llegaron cuando los fascistas acababan de marcharse en automóvil, y preguntaron al alcalde el motivo de su requerimiento. Esta autoridad, encogiéndose de hombros, respondió:

—Yo no os he llamado. Ignoro para qué os querían.

Emilio García, hombre fuerte a pesar de sus años, clásico tipo de campesino castellano, contestó con energía:

—Lo que usted debía hacer, como alcalde, era ir a ver al gobernador y protestar contra estas intromisiones.

La primera autoridad del pueblo respondió hosadamente:

—Lo que hay que hacer es callarse, y nada más. Transcurrieron varios días sin que los campesinos fueran molestados. El 11, por la noche, Emilio salió a dar una vuelta por la plaza del pueblo. Allí el alguacil le dijo que subiera al Ayuntamiento, porque querían hablarle. Estaban reunidos el alcalde, el secretario y el jefe del grupo fascista, un paisano desconocido, con larga barba.

—Para mí—nos dice Emilio—que aquel individuo era fraile. Aunque no le había visto nunca, me lo pareció por su aspecto. Y yo me equivoqué pocas veces.

Poco después llegó Valentín Poza, otro vecino joven, que había contraído matrimonio hacía unos dos meses; «el Colorao» y otros dos o tres. A todos, aisladamente, los sometieron a un interrogatorio.

—¿Eres tú quien trae revuelto al pueblo?

—Aquí nadie está revuelto. No hacemos más que nuestro trabajo.

—¿Tú eres de izquierdas, verdad?

Emilio confesó nobilmente. Lo era y lo había sido siempre. Durante la monarquía, cuando sólo había conservadores y liberales, él fue siempre liberal. Cuando advino la República se adhirió a los ideales de Izquierda Republicana. Siempre había sido hombre de izquierdas.

—¿Y esta camisa azul que llevas? Es de los socialistas.

—Mejor podría ser fascista—respondió.

—Más obscura, más obscura—replicó el hombre barbado, arrimándole la pistola a la cara.—¿Tú serás azañista?

—Ya le he dicho a usted que soy de Izquierda Republicana.

—Pues todos los azañistas y todos los de izquierdas os habéis jugado la cabeza.

Salió Emilio a la sala donde habían sido recibidos, y otro compañero le substituyó en el interrogatorio. El alcalde se había marchado. Sólo estaba el secretario. Este se marchó también cuando los interrogatorios terminaron, y los obreros oyeron que decía al jefe fascista: «Yo se lo ruego a usted...» No pudieron oír más.

## Camino de la muerte por el delito de ser de izquierda

Los sacaron del Ayuntamiento. Frente a la puerta había una camioneta. Antes de subir a ella, Emilio gritó: «¡Auxilio, auxilio!» Le golpearon. Nadie respondió a sus voces. Los demás vecinos atemorizados no se atrevieron a salir de sus casas.

—Os llevamos a Segovia para que os juzguen—dijeron a los detenidos.

Pero la camioneta emprendió la marcha por otra

carretera distinta. En Fuentepelayo paró frente al Ayuntamiento. Allí ataron con cuerdas las manos a los detenidos, al mismo tiempo que el barbado jefe fascista los pidió los carnets sindicales.

—Yo no tengo ningún carnet—respondió Emilio.

—Es igual. Si sabéis rezar, hacédo, porque os quedan dos horas de vida.

Los metieron en un calabozo. Al cabo de dos horas, y en unión de otros dos presos, volvieron a obligarlos a subir al vehículo bajo la amenaza de las pistolas. A uno de los detenidos, que intentó hacer resistencia, lo golpearon y cayó rodando por las escaleras.

Emprendieron la marcha y pasaron por Aldea Real y Mozoncillo. Un poco más lejos, la camioneta se detuvo bruscamente. «Un pinchazo»—les dijeron.

Les obligaron a apearse. Los detenidos sospecharon inmediatamente la causa de la detención. Era aquél el lugar elegido para asesinarlos.

## La huida

Al descender de la camioneta, uno de los detenidos que había subido en Fuentepelayo, y que había simulado llevar atadas las manos, aunque en realidad había conseguido disimuladamente quitarse las cuerdas que le sujetaban, echó a correr vertiginosamente a través del campo.

—¡A ése, a ése! ¡Que se escapa! Tiradle!

—gritaron los fascistas. Algunos salieron en su persecución.

Los demás presos aprovecharon el momento de confusión. Todos echaron a correr en direcciones diversas, perseguidos por las balas fascistas, aprovechando las desigualdades del terreno, ocultándose entre las altas espigas de los trigos.

El anciano Emilio corrió cuanto pudo. Le pesaban los años y le entorpecían las manos atadas. Pero el ansia de vivir le daba ánimos. Corrió sin rumbo fijo. Tropezó y cayó varias veces. Al levantarse una de ellas sintió pasos tras de sí. Volvió a correr, pero los pasos le seguían y se acercaban. No podía más. Se volvió suplicante, con las manos atadas, hacia la figura que se aproximaba:

—¡No me mate usted, que soy un viejo!—imploró.

—¡Si soy yo!—le respondió una voz conocida.

Era su vecino, su amigo Valentín Poza. Corrieron más. Emilio volvió a caer. Y en la caída se rompió la cuerda que le ataba las muñecas. Inmediatamente desató a su compañero.

Anduvieron toda la noche por el campo, desorientados, dando vueltas, sin apenas alejarse de aquel último lugar. Al amanecer decidió Emilio:

—Vamos a Escalona. Allí tengo un amigo. Nos ayudará.

## Fugitivos por los campos.

Emprendieron la marcha, recelando de todo ruido. Con los ojos y los oídos en alerta constante. A campo traviesa llegaron a Escalona. Estaban hambrientos, desfallecidos. Sólo pidieron pan. El amigo, generoso, les dió pan y longaniza y el dinero que podía: dos pesetas y ochenta y cinco céntimos. Los fugitivos comprendieron que no podía ofrecerles más. Cobijarlos, ocultarlos en su casa, quizá le hubiera sido perjudicial. Continuaron su huida a través de los campos, lejos de los caminos, rodeando los poblados hasta llegar al monte de Cobatillos. Uno de los guardas era amigo de Emilio. Le pidieron que los alojase en una cueva. Y que fuese a Turégano para decir a sus familias que no los habían matado. Tres días permanecieron en la cueva. La mujer del guarda les llevaba de comer y los proporcionó una manta para abrigarse durante la noche. A pesar de ello tuvieron que encender lumbre para calentarse. El guarda regresó con tres duros que le entregó la mujer de Emilio.

—¿Y los hijos?—preguntó éste ante.

Nada se sabía de ellos. Quizá pudieron salvarse. Tal vez habrían muerto. La madre lo ignoraba.

Los dos amigos, unidos más que siempre por la trágica aventura decidieron llegar a la Sierra. Si caían en manos de los fascistas, no era difícil predecir su final. Si los mataban las tropas leales o los milicianos sería por error. Habían salvado la vida una vez en el instante mismo en que iban a perderla. ¿Por qué no arriesgarla otra vez? Reanudaron el viaje. En Losana habitaba otro amigo de Emilio. Fueron a verle. Ya sabía lo ocurrido, porque había estado en Turégano. Les indicó dónde creía que no había fascistas; por dónde debían ir para internarse en la Sierra. Y otra vez volvieron.

(Continúa esta información en la página 6.)

# La Motorizada vuelve al frente

Nuevamente se reintegra a la lucha el heroico batallón de Milicias La Motorizada.

Este plantel de valerosos muchachos, que cuentan en su haber con un brillante historial de combates: Torrelaguna, Eultrago, Somosierra, Guadarrama, Peguerinos, San Rafael, etc., etc., cuyas intervenciones han sido rotundas victorias, después de un ligero descanso, en el que han prestado servicios especiales en Madrid, salió esta tarde para el frente de Granada.

La noticia de salida para el frente andaluz de La Motorizada fué gratamente acogida por todos los demás grupos de milicianos, toda vez que desde sus primeras intervenciones en los distintos frentes obtuvo señalados triunfos, lo que le valió el sobrenombre de «La Mascota» por los demás grupos de Milicias que le acompañaban.

Todo ello se debe a la admira-

ble labor realizada por el valiente y entusiasta comandante jefe de las fuerzas, Enrique Punte, que hasta hace pocos días era un miliciano más, y que se ha manifestado como un excepcional guerrero estratega.

La columna la componen 600 hombres, que van acompañados del mayor entusiasmo y del mejor espíritu.

El grupo que partió ayer tarde para el frente de Granada lo mandan los milicianos capitanes Angel Tejera y Florentino Rodríguez, tenientes Lora, Estrada, alféreces Santamaria, Julio Torres, Luis Atalaya y el sanitario Rafael Enterriaz.

También va con el batallón, como padrino y asesor, el diputado socialista Lamonedá.

HOJA OFICIAL DEL LUNES  
os desea salud y mucha suerte, camaradas.

# Suscripción para atender a los menores recogidos por el Consejo Superior de Protección de Menores con motivo de los actuales sucesos

Suma anterior, 63.994,05 pesetas.

Don Luis López, 10 pesetas; L'Abeille, Vida-Accidentes, Delegación Madrid, 50; don Francisco Méndez, agente de L'Abeille, 25; don Augusto Resino y señora, 50; Cajas registradoras Nacional, 100; Viena Capellanes, 100; Compañía General de Carbones, 250; empleados del ramo de incendios de la Compañía Franco-Española, 50; don Lorenzo Luzuriaga, 100; don Manuel Minguez, 20; don Dionisio Minguez, 20; don Benito Platas, 20; don Eustaquio Tregui, 20; don Rafael Bergamín, 50; don José Inigo, 25; don Santiago Senarega, 25; Sociedad Distribuidora de Electricidad, 100; señor Parages, delegado de la Compañía Thoeux Assurance, 50; Compañía Arrendataria Monopolio de Petróleos, S. A., 100; Colegio de Procuradores, tercera entrega, 250; Compañía Metalúrgica Los Guindos, 100; familia de don José Gascón y Marín, 75; don Tomás Minuesa, 25; don Benjamín Jarnés, 25; don Arturo Schiaffino, 15; Instituto de Crédito y Cajas de Ahorro, 1.000; Banco de Crédito Local de España, 1.000; S. A. de Transportes Automóviles, 150; don Bernardo Almeida, 5; don Domingo Santiago Blas, 10; don Miguel Agustí Elguero, 100; don Vicente Agustí Elguero, 100; Compañía de Seguros Sud-América, 150; don Antonio Pérez, 5; doña Francisca Rubio, 25; don Román Bernaldo de Quirós, 1.000; suscripción en Villamanrique de Tajo, 274 80; Compañía de Seguros La Báltica, 15; Ebro, Compañía de Azúcares y Alcoholes, 500; don Demetrio M'gias Ribera, 750; don Julio Megías Gallego, 750; don Silvestre Segarra (Alcalá), 21; don Silvestre Segarra (Plaza del Callao), 25; don Antonio Menéndez (de Anchuelo), 300; Ayuntamiento de Guadalix de la Sierra, 900; don Tomás de Haro y otros suscriptores, 91; don José Alonso del Río, 1750; don Carlos Manglano, 25 Compañía Internacional de Coches-Camas, 250; doña Iren Fernández Castilla, 25; don Julián Sánchez Torres, 50; doña Constantina Navarro, 10; don Jo-

sé Concha, 5. Total, 71.794,35 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas del Consejo Superior, plaza de las Cortes, número 3.

# DOS AVISOS DEL S. R. I.

Se ruega a todos los chóferes pertenecientes al Socorro Rojo Internacional pasen, en el término de veinticuatro horas, por Leganitos, núm. 36, advirtiéndole que una vez terminado dicho plazo serán considerados baja los que no hayan ratificado su filiación.

Aquellos compañeros que deseen prestar sus servicios como camilleros en el S. R. I. deben acudir a inscribirse en Leganitos, 36, advirtiéndole que para ser admitidos deben venir debidamente garantizados por su partido o Sindicato.

# Nota de la Dirección general de Sanidad

Se recuerda la obligación ineludible que tienen todos los hospitales de dar un parte diario de los heridos y enfermos, tanto militares como milicianos, ingresados en el día anterior, notificando también las defunciones, a la Jefatura de los Servicios sanitarios del Ejército de la República, paseo de las Delicias, 46.

Estos partes serán entregados, para el mejor servicio estadístico y de información, todos los días de nueve a once de la mañana.

# Rafael Rivelles no ha muerto

Hemos recibido la visita del notable actor Rafael Rivelles, y, ¡claro!, la presencia personal del celebrado comediante nos convenció del error en que ha incurrido un colega de la noche al dar cuenta de su fallecimiento.

Celebramos que se trate de una equivocación y que Rafael Rivelles goce de buena salud.